



執行主編的話

本期編輯過程當中，2025年諾貝爾經濟學獎出爐。此次是由喬爾·莫基爾（Joel Mokyr）、菲利普·阿吉翁（Philippe Aghion）和彼得·豪伊特（Peter Howitt）三位經濟學家共同獲獎，諾貝爾委員會指出獲獎者的貢獻在於三位得獎者以不同的方式展現了「創造性破壞」如何引起衝突，而這些衝突必須以建設性的方式加以處理。他們的研究顯示，經濟成長並非理所當然，唯有維護創造性破壞背後的機制，才能避免再度陷入停滯。為使讀者更了解本次諾貝爾經濟學獎的內容，本期由吳惠林老師執筆，以特載的方式，深入淺出介紹得獎者的理論，以及對經濟領域的貢獻。

本期前瞻焦點主題是「川普新政三百日：臺灣的挑戰」，川普上任已有三百日，在近一年的時間中，其政策對全球經貿已產生重大的影響，美國除了持續對中國擴大制裁外，也加速與國際多邊機制脫鈎。更將目標指向全球，分別向各國討回長久「虧欠」美國的部分，政策力道不但更強、更快，也更難預測。

關稅是目前川普政府對各國影響最大的政策，也是百年來美國首次將關稅做為貿易保護的主要工具。另外美國也搭配其他政策，目的是回流美國，使美國再次偉大。

基於此，本期以川普新政為主軸及其對臺灣的影響。前瞻焦點主要是由區域發展研究中心同仁執筆，共收錄4篇文章，分別是許茵爾分析師的〈「美國優先」下北美供應鏈重組對臺灣的機會與挑戰〉、胡聚男助研究員的〈美國半導體與AI管制下的臺灣角色〉、盧鈺雯分析師的〈川普2.0政策下臺商海外布局趨勢〉、以及劉昱辰分析師的〈川普2.0關稅戰與臺商全球布局轉向 - 越南與墨西哥的戰略地位〉。

此外，本期也納入其他時事性文章，AI相關的3篇文章包括蔡鳳凰高級分析師的〈AI浪潮下臺灣矽智財產業的新契機〉、林欣蓉計畫輔佐研究員的〈政府服務導入主權AI應用的模式與機會〉，以及廖明輝計畫輔佐研究員的〈美中AI地緣戰略競逐下之第三國因應策略〉。另外也納入中國相關的4篇文章，包括吳明澤副研究員的〈中國「內捲」原因與「反內捲」政策之效果評析〉、楊明敏助研究員的〈解析近期中國經濟安全措施〉、溫芳宜副研究員〈由統計數據看近期中國農民工群體之轉變與挑戰〉，以及蔡慧美副研究員和傅豐誠顧問的〈中國房地產泡沫破裂與長期發展展望〉。另外也由吳玉瑩助研究員的〈地緣政治轉變下的臺菲產業合作契機〉，探討臺菲合作的機會。涵蓋範圍廣泛，以使讀者可以掌握全球各面向之最新趨勢。

吳惠林
大師

中華經濟研究院區域發展研究中心 主任